



ПОЛТАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

1878 года № 15. Августа 1.

І. СЛОВО,

сказанное въ церкви Ладынскаго женскаго монастыря, по окончаніи молебствія 20-го Іюня 1878 года, въ день окончанія перваго выпускнаго курса въ Ладынскомъ женскомъ Епархіальномъ Училищѣ

Путешественникъ, возвратясь въ свой родной домъ изъ далекихъ странъ, во все продолженіе своей послѣдующей жизни любитъ вспоминать пройденный имъ путь, видѣнныя имъ страны на пути этомъ, людей, живущихъ подъ чужимъ, далекимъ небомъ, ихъ нравы и обычаи, ихъ образъ жизни. Онъ съ удовольствіемъ припоминаетъ видѣнные имъ лѣса и горы, моря и рѣки, любитъ припоминать свѣтлыя ночи теплаго юга, непривѣтливую природу сѣвера, и, если въ душѣ этого путешественника

пребываетъ вѣра въ Бога, то всѣ чудеса природы повѣдали ему могущество и благость Творца, а твердь небесная возвѣщала ему величіе и премудрость Господа. Такимъ образомъ время странствованія становилось для этого путешественника и временемъ его нравственнаго воспитанія.

Въ положеніи подобнаго путешественника находитесь и вы, дорогія дѣти, въ настоящее время. Не покидая школы, среди которой нѣкоторые изъ васъ провели уже нѣсколько лѣтъ, вдали отъ своего роднаго села, вы въ то же самое время, подъ непосредственнымъ водительствомъ своихъ наставниковъ и воспитателей, совершили далекія путешествія въ невѣдомыя для васъ страны. Проходя исторію прошедшаго времени, вы углублялись въ протекшія вѣка и тысячелѣтія, встрѣчали на своемъ пути незнакомые до того вамъ народы и лица, слѣдили за развитіемъ ихъ политической и общественной жизни, наблюдали ихъ обычаи и нравы. видѣли, въ различное время ихъ существованія, то славу обществъ и благоденствіе частныхъ лицъ, то ихъ слабость и безславіе. И страницы той же самой исторіи поясняли вамъ, отъ чего благоденствовали эти народы и лица, и какаѣя была причина ихъ упадка и безславія. Не значить ли это, что исторія прошедшаго становится для васъ самихъ учительницей и воспитательницей, что она предлагаетъ вамъ тѣ правила святой мудрости, слѣдуя которымъ, вы сами можете создать и свое личное благополучіе, и, вмѣстѣ съ тѣмъ, образовать изъ себя достойныхъ гражданокъ той семьи, которую мы называемъ обществомъ и государствомъ.

Изучая, на примѣръ, первыя страницы бытописанія, вы благоговѣли предъ могуществомъ Господа, создавшаго міръ, предъ величіемъ Его неизреченной любви къ чело-

вѣку, создавшей для него блаженство; но, въ тоже самое время, въ лицѣ человѣка вы порицали ту неблагодарность къ своему Создателю, которая разрушила и погубила его собственное благополучіе. Въ лицѣ Авеля вы, со всею теплою своего дѣтскаго сердца, любили покорность и благоговѣніе предъ Богомъ, а въ лицѣ Каина вы съ ужасомъ отворачивались отъ преступника, забывшаго Бога и пролившаго кровь неповиннаго брата своего. Въмѣстѣ съ Симомъ и Іафетомъ, вы, въ глубинѣ своего дѣтскаго сердца, благословляли почтеніе и уваженіе къ родителямъ, и глубоко порицали Хама, смѣющагося надъ наготою своего отца. Вы удивлялись глубинѣ вѣры въ Бога въ лицѣ Авраама, ставшаго по вѣрѣ своей родоначальникомъ избраннаго народа, и въ тоже время съ трепетомъ выслушивали грозное опредѣленіе Божіе о гибели Содома за его нечестіе и невѣріе. Вы любили кротость и незлобіе Іосифа, вы благоговѣли передъ крѣпостию надежды на Бога въ Моисеѣ; вы сами роптали на народъ еврейскій, ропшущій на своего благодѣтеля Бога; вы прославляли кротость Давида и возмущались несправедливостию Саула; вы сочувствовали Іліи, бичевавшему безвѣріе Ахаава; вы мысленно благословляли тѣхъ святыхъ мучениковъ, которые предъ глазами своей родной матери пріяли муки и смерть за свою святую вѣру въ Бога, Творца и Промыслителя міра. Въ незначительномъ городкѣ Іудейскаго царства, Вилеемѣ, вы видѣли, дорогія дѣти, младенца Іисуса, повитаго убогими пеленами и положеннаго въ ясляхъ. Надъ убогимъ ложемъ вы созерцали Пречистую Матерь младенца, склонившую лице свое, полное выраженія материнской любви къ своему дорогому Сыну. Вы видѣли тутъ же Іосифа, съ благоговѣніемъ взирающаго на тайну воплощенія Бога. Предъ этой картиной, не смотря на обружающую ее нищету и

убожество, вы, въ глубинѣ своей дѣтской души, прославляя Бога и Его неизреченную любовь къ человѣку, сами научались любить человѣка. Далѣе, во все продолженіе изученія вами священной исторіи искупленія рода человѣческаго, образъ нашего Божественнаго Искупителя постоянно предносился предъ мысленнымъ взоромъ вашимъ. Говорилъ ли, дѣйствовалъ ли Божественный учитель, вы во всякое время видѣли въ Немъ проявленіе Его безконечной любви къ человѣку, глубоко затрогивающее ваше собственное сердце. Съ Маріей, припадшей къ ногамъ Его, вы сами готовы были плакать отъ избытка своего чувства; съ мытаремъ, раздающимъ свое имѣніе нищимъ, по слову Спасителя, вы сами готовы были свою послѣднюю копѣйку отдать нищему; вы благоговѣли предъ Самаряниномъ, возливающимъ вино и елей на раны страдальца; вы всею крѣпостію своею дѣтскаго сердца любили убогаго Лазаря, лежащаго на гноищѣ у воротъ жестокосердаго богача.

Такимъ образомъ, дорогія дѣти, въ картинахъ прошедшихъ вѣковъ и тысячелѣтій рѣзко намѣчены для васъ и красота добродѣтели и безобразіе порока. По нимъ вы научались различать добро отъ зла; старайтесь же и во всей послѣдующей своей жизни закрѣпить эту любовь на всегда за собою. Такова цѣль изученія вами священной исторіи, таково было сердечное желаніе вашихъ учителей и воспитателей.

Проходя св. исторію въ школѣ, вамъ вмѣстѣ съ этимъ другая наука сообщала свѣдѣнія и о той, есаи можно такъ выразиться, почвѣ, на которой совершались событія прошедшихъ вѣковъ и тысячелѣтій. Наука эта говорила вамъ о землѣ, о ея величинѣ и видѣ, о ея положеніи среди необозримыхъ міровъ, созданныхъ Богомъ, о ея свойствахъ, о различныхъ странахъ, моряхъ, океанахъ и

пр. Умѣли ли вы, дорогія дѣти, заучивая уроки науки этой, умѣли ли находить и въ этихъ урокахъ для себя назиданіе и правила нравственности? Бытописатель, описывая сотворенный отъ Бога міръ, говорилъ о Его творчествѣ: *рече и быша*. Проходили вѣка и тысячелѣтія надъ планетой нашей, и міръ, живущій на ней, зналъ только, со словъ бытописателя, что весь міръ этотъ сотворенъ отъ Бога. Что это за міръ? Какими силами онъ живетъ и движется? Великъ ли онъ? Есть ли гдѣ конецъ этому міру? Человѣкъ постоянно задавалъ себѣ эти вопросы; но долго они оставались нерѣшенными. Наконецъ, умъ челоѣка, въ которомъ сокрыто нѣкое подобіе ума Божественнаго, освѣтилъ эти темные вопросы и далъ отвѣты на нихъ. Въ настоящее время наука эта сообщила намъ тѣ положительныя свѣдѣнія о планетѣ нашей, которыя, открывая предъ нами тайну мірозданія, приводятъ умъ нашъ въ изумленіе предъ непостижимою премудростію Творца, возбуждаютъ благоговѣніе предъ Нимъ въ нашемъ сердцѣ, проповѣдываютъ намъ смиреніе и кротость предъ Его величіемъ и славою. Мы имѣемъ понятіе о необычайной величинѣ нашей земли; мы измѣрили ея пространство; мы опредѣлили ея вѣсъ; мы изумляемся громадности цифръ, опредѣляющихъ этотъ вѣсъ и эту мѣру, и въ тоже самое время мы знаемъ, что наша громадная планета, какъ ничтожная пылинка, поситя въ безконечномъ пространствѣ вмѣстѣ съ другими мірами, предъ которыми они тоже пылинки. Мы знаемъ также, что пылинкѣ этой указанъ извѣстный путь, на которомъ она встрѣчаетъ свое утро и свой вечеръ, свое лѣто и свою зиму, — что для ея существованія Премудрость Господа опредѣлила извѣстную сумму теплоты, свѣта и влаги, подъ вліяніемъ которыхъ совершается механизмъ развитія и роста всего, существующаго въ мірѣ. Мы зна-

емъ, что капля дождя, повисшая на лестницѣ злака, перенесена къ намъ изъ морей и океановъ, что лучъ солнца, играющій въ каплѣ этой посылается къ намъ отъ Господа, съ высоты небесъ необычайной. Мы знаемъ также, что въ то самое время, когда на почвѣ земли нашей развивается суетная жизнь человѣческая, возникаютъ и исчезаютъ города и села, среди которыхъ живутъ человѣческія страсти и своекорыстный расчетъ, — когда современные намъ могущественныя державы, силою оружія и потоками человѣческой крови, готовятся разрѣшить вопросъ о томъ, свободенъ, или несвободенъ человѣкъ спокойно ѣсть, заработанный имъ кусокъ хлѣба, — въ это самое время, говоримъ, подъ ногами этаго суетнаго міра, въ центрѣ земли нашей, клокочетъ огненный вулканъ, готовый огненнымъ потокомъ залить нашу грѣшную землю. Но, вмѣстѣ съ этимъ, мы знаемъ также, что грозныя силы природы, предъ которыми трепещетъ человѣкъ въ сознаніи своего ничтожества, суть тѣже видущія и творящія силы, которыя, подъ непосредственнымъ промысломъ Божиимъ, животворятъ и поддерживаютъ міръ. Холодъ и стужа, которыя убиваютъ по видимому всякій зародышъ жизни въ странахъ полярныхъ, сообщаютъ полное развитіе той же жизни въ странахъ экваторіальныхъ, уравнивая ихъ непомѣрныя жары своей прохладой; сила бури — грозы вырывающая на своемъ пути съ корнемъ вѣковыя деревья, въ тоже самое время освѣжаетъ и оживотворяетъ все существующее въ мірѣ.

Въ виду этихъ чудесъ нашего міра, устроенныхъ премудростію Творца, можетъ ли человѣкъ не преклониться въ чувствѣ глубочайшаго смиренія предъ величіемъ Божиимъ? Такимъ образомъ, дорогія дѣти, и географія, которую вы изучали въ школѣ, есть тоже наука, воспитывающая въ вашемъ умѣ и вашемъ сердцѣ удивленіе къ

премудрости Творца, смиреніе и покорность вашу предъ Его непостижимымъ величіемъ.

Говорить ли вамъ и о другихъ видахъ знаній, которыя также имѣли цѣлю научить васъ не одной практической мудрости, но и напоминать о Богѣ, Его величіи, Его любви къ человѣку, и объ отношеніяхъ человѣка къ Богу.

Запечатлѣйте же въ умѣ своемъ, дорогія дѣти, всѣ тѣ знанія и тѣ наставленія, которыя преподаны вамъ въ школѣ; умѣйте въ прибрѣтенныхъ вами познаніяхъ находить, во все продолженіе жизни вашей, уроки и правила для собственнаго своего благополучія и счастья. Умъ человѣка во всякое время поражался величіемъ Бога, проявляющаго себя въ твореніи, исторія прошлаго имѣла всегда на человѣка неотразимое вліяніе. Предъ величіемъ Творца, предъ Его безконечною любовію къ человѣку, человѣкъ не рѣдко забывалъ самъ себя, отрѣшался отъ своихъ желаній, отрѣшался отъ міра, забывалъ своихъ друзей, родныхъ и всецѣло посвящалъ себя на служеніе одному только Господу. Подъ сѣнью святой обители этой вы находили для себя и покойный пріютъ и отеческую заботу, и находили все это отъ тѣхъ, которыя, изъ любви къ Богу оставили міръ и изъ любви къ молитвѣ и уединенію оставили всю суету міра.

Пусть же и васъ, дорогія дѣти, и примѣръ благодѣтелей вашихъ, и наставленія школы научатъ безкорыстно, искренно и самоотверженно любить Бога и ближняго, беречь чистоту своего сердца и умъ свой покорять уму Божественному. — Аминь

Инспекторъ классовъ Ладинскаго женскаго училища, протоіерей *Савва Гаурилковъ*.

РѢЧЬ

къ воспитанницамъ Ладынскаго трехкласснаго Епархіальнаго Училища, сказанная на годичномъ актѣ, бывшемъ 20 Іюня 1878 года.

На прощанье съ вами предлагаю вашему вниманію, дѣти, и еще одинъ урокъ, который для нѣкоторыхъ изъ васъ будетъ послѣднимъ.

Теперь вы свободны на продолжительное время. Васъ ждетъ та привольная жизнь, которая не знаетъ никакихъ заботъ и думъ о завтешнемъ днѣ, такъ знакомыхъ вамъ изъ училищной жизни. Вы будете засыпать и пробуждаться съ спокойною мыслию, что нѣтъ для васъ урочнаго труда и никто не потребуеъ отчета въ немъ,—что класный звонокъ, неумолимо говорившій вамъ о долгѣ и подчиненіи извѣстнымъ правиламъ и извѣстному порядку, на долго замолеъ для васъ..... Но это не значить, что внѣ училища вы вольны жить, какъ захочется, и что для васъ не обязательны тамъ никакія правила благоповеденія. Это было—бы недостойно васъ и оскорбительно для тѣхъ, которымъ довѣрено ваше воспитаніе. Тогда всякій вправѣ думать, что наше училище не выполняетъ своей задачи, что оно, расширяя, такъ сказать, умственный кругозоръ вашъ, въ тоже время не бережетъ и не облагораживаетъ вашего сердца. А это было бы очень печально. Итакъ, дѣти, и дома, какъ и въ училищѣ, вы должны быть всегда внимательны къ себѣ, въ поступкахъ—осторожны и приличны, въ словахъ—скромны и вѣжливы. А что самое главное—помните и свято выполняйте тотъ святѣйшій долгъ вашъ, который налагаетъ на человѣка пятая заповѣдь закона Божія. Только тогда вы будете

достойны той неусыпной заботливости, какую имѣютъ о васъ ваши родители, и заслужите похвальный отзывъ о себѣ знающихъ васъ и тѣмъ поддержите честь роднаго училища. Такой мой совѣтъ вамъ, дѣти!

Тѣмъ же изъ васъ, которыя навсегда оставляютъ училище и готовятся поступить въ другое высшее, считаю долгомъ дать и другой:—не будьте самонадѣянны и провѣряйте на свободѣ тотъ запасъ познаній, какой дало вамъ училище, что бы впослѣдствіи не пришлось жалѣть на себя. Помните, что васъ ждетъ другая, быть можетъ, болѣе строгая, провѣрка и оцѣнка, отъ результатовъ которой будетъ зависѣть успѣхъ или не успѣхъ намѣреній и желаній вашего сердца. Притомъ знайте, что приговоръ о васъ будетъ вмѣстѣ и нашимъ, ваша похвала — нашею похвалою, ваше постыдѣніе — нашимъ постыдѣніемъ. Вы—первенцы нашего училища. . . . По васъ изречется и общій судъ о томъ, какъ поставлено нами училище и какъ ведется въ немъ воспитательное дѣло. Оправдайте же, дѣти, нашу вѣру и наше доброе мнѣніе о васъ! Прощайте!

Законоучитель, Священникъ *Симеонъ Андріеескій*.

ПРОЩАЛЬНАЯ РѢЧЬ

предъ роспускомъ на каникулы къ воспитанникамъ Полтавской классической Гимназіи, преимущественно же къ окончившимъ курсъ Гимназическихъ наукъ.

Бесѣдую съ вами, возлюбленные о Христѣ братія, въ послѣдній разъ, такъ какъ по истеченіи каникулярнаго времени мое служеніе у васъ должно кончиться.

Благодарю васъ, юные питомцы, отъ души благодарю за возможную долю вниманія къ моему недостоинству, къ моему, можетъ быть, для нѣкоторыхъ и нежеланному о спасеніи многорѣчію, къ моей по духовничеству обязанности. Могу увѣриться, что навсегда останется со мной отрадное о семь воспоминаніе.

Надѣюсь, что благочестивый примѣръ вашихъ начальниковъ и наставниковъ не безслѣдно прошелъ для васъ и, безъ сомнѣнія, благодѣтельно повліяетъ на предстоящую вамъ жизненную практику.

Молодость вообще рисуетъ въ воображеніи всё въ красивомъ, привлекательномъ видѣ. Это не новость и не вы—первые юноши. Вѣрнѣе другой, слѣдующій за тѣмъ, возрастъ,—возрастъ болѣе практичный. Въ мужескомъ возрастѣ устанавливается (волею и неволею) настоящее житіе человѣка. Прошли мечты юности, игра воображенія угасла, умъ и сердце вступили въ должные предѣлы. Дѣйствительность оказывается для всѣхъ и особенно для желающихъ благочестно жити многоскорбною и далеко не очаровательною. Если иные чувствуютъ истинное въ этой жизни утѣшеніе, то оно у нихъ не земное: всецѣло касается оно вѣчности.. За симъ, лучшимъ въ жизни предѣломъ, какъ бы невзначай, наступаетъ отцвѣтшая, убѣленная, полумертвая старость. Только и отрады, что умнымъ окомъ обращаться къ прошедшему, подивиться и полюбоваться, если только въ прошедшемъ было что отраднaго.

Есть, впрочемъ, старость, которая и въ старческихъ лѣтахъ цвѣтетъ. Это—жизнь облагодатствованнаго старца. И видъ его, какъ воспѣваетъ Св. Церковь, честенъ и житіе его со святыми. *Старость*, пишется въ Св Писаніи, *цвѣтна немногочѣтна, ниже въ числѣ мѣтъ исчисляется. Возрастъ старости житіе не скверно. Суди-*

на же еси мудрость человекомъ. (Прем. Сол. IV. 8, 9)
Значить, не въ лѣтахъ старость, и самая сѣдина не да-
етъ права на мудрость. Возрастъ старости—житіе не
скверно. Правдивость въ жизни, незаторность, совѣсти
сбереженіе, къ Богу приближеніе, и, какъ высшее благо,
въ духѣ любви всегдашнее съ Нимъ единеніе—вотъ путь
Богоугодной старости.

Конечно, всѣмъ нужно правильное, Богоугодное житіе
для собственнаго же счастья. Напоминаніе мое касается
болѣе или менѣе всякаго, но преимущественно оно отно-
сится къ тѣмъ, кои на выпускѣ уже изъ заведенія и ко-
имъ предстоитъ, не столько ужѣ контролируемое, собою
управленіе, у которыхъ должна быть съ сего времени
своя забота о спасеніи.

Всмотритесь, благонравные юноши, въ свое еще недо-
шедшее до васъ самоуправленіе. Думаю, что вспомните
не разъ тяжелую, по мнѣнію нѣкоторыхъ изъ васъ, здѣ-
шнюю строгость. Настанетъ и для васъ то время, когда
сами будете искать надъ собою строгости. Это говорится
въ томъ предположеніи, что съ вами должна же остаться
нужная о себѣ забота. А если кого благословить Богъ
быть отцомъ семейства, то первое желаніе благонравнаго
и заботливаго родителя и непремѣнное у него съ воспи-
тателями должно быть условіе, чтобы воспитаніе дорогихъ
сердцу родительскому дѣтокъ сопровождалось строго-хри-
стіанскою выдержкою. Много добра отъ наблюдательнаго
воспитанія, плоды безчисленны. Молодость обыкновенно
любитъ увлекаться. Зная же, что за увлеченія всегда от-
вѣчаютъ, юность (должна жить съ опасливою осторожно-
стію. Впослѣдствіи несомнѣнно онъ порадуетъ, что не до-
пущенъ къ проступку. Опасеніе за свою неопытность,
недовѣріе къ своимъ силамъ сильны породить стремленіе
къ Богоугожденію. И какъ добродѣтель сама по себѣ

красна и любва, то она мало-помалу привлечетъ къ себѣ искателя истины. При дальнѣйшемъ упражненіи господствуетъ уже въ душѣ не страхъ отвѣтственности, а страхъ любви, боязнь оскорблять чадолюбіе Божіе. Такъ совершается въ ищущемъ спасенія переходное состояніе въ любовь къ Человѣколюбцу, и, какъ слѣдствіе сей любви, сыновнее Богу любви послушаніе. Послушаніе сіе заключается въ исполненіи Св. Его повелѣній, гдѣ, между прочимъ заповѣдуется Сердцевѣдцемъ желанная для блага и спасенія человѣка почтительно—благодарная любовь къ родителямъ и воспитателямъ. Начало, по этому, прибавимъ, и конецъ премудрости—страхъ Божій.

Видите, сл. Христіане, къ чему приводитъ вѣрная себѣ, заботливая о другихъ строгость. Пользу ея понять не трудно. Обратимъ сказанное въ поученіе себѣ, на практикѣ, повѣримъ оное и убѣдимся.

Иеромонахъ *Пароеній*.

II.

ПАРАФРАЗЪ

перваго посланія Св. Апостола Павла къ Коринтеянамъ.

ГЛАВА III-я. (*)

Ст. 1. Но, когда приходилъ я къ вамъ, братья,

(*) Главы I-я и II-я—въ 13 №.

для благовѣстія, я не могъ возвѣщать вамъ Евангелія во всей его глубинѣ и полнотѣ, какъ среди зрѣлыхъ духовно, а долженъ былъ учить васъ только первымъ началамъ слова Божія, ²⁹⁾ какъ людей, которыя служатъ еще страстямъ своимъ, какъ младенцевъ въ вѣрѣ и жизни Христовой.

Ст. 2. Молокомъ я напиталь васъ тогда, а не твердою пищею, годною для зрѣлыхъ духовно, потому что вы были еще не въ силахъ питаться ею, да и теперь еще не можете;

Ст. 3. Потому что и теперь еще вы рабствуете своимъ страстямъ. Ибо, если между вами существуютъ зависть, споры, разногласія ³⁰⁾ и др. недостатки, то не ясно ли отсюда, что вы еще рабы своихъ страстей и живете, какъ язычники?

Ст. 4. И когда одни у васъ говорятъ: я Павловъ, а другіе: я Аполлосовъ, то не доказываетъ ли это, что вы еще люди плоти?

Ст. 5. Ибо кто такой Павелъ, или кто такой Аполлосъ, изъ-за которыхъ, какъ будто бы изъ-за основателей вешей религіи, вы раздѣляетесь? Они только служители Христовы, отъ которыхъ вы услышали Евангеліе и увѣровали въ него, да и это служеніе они имѣютъ не отъсебя, но получили отъ Господа, каждый въ свою мѣру. ³¹⁾

Ст. 6. Я первый изъ нихъ посѣлялъ у васъ сѣмена Евангелія; послѣ меня орошалъ васъ, какъ новонасажденную Божию ниву, ученіемъ Христовымъ

²⁹⁾ Евр. V, 12—14.

³⁰⁾ Галат. V, 13—21.

³¹⁾ Такъ изъясн. св. Златъ и Бл. Теофилактъ.

другой изъ нихъ Аполлосъ; но жизнь благодатную и возрастаніе въ ней дароваль вамъ только Богъ.

Ст. 7. Потому источникомъ спасенія вашею долженъ быть (почитаемъ не насаждавшій церковъ Божію у васъ, и не поливавшій ее, но одинъ Богъ, даровавшій вамъ благословенный ростъ въ ново-благодатной жизни).

Ст. 8. А насаждавшій и поливавшій между собою одно — служители Христовы, и каждый изъ нихъ получить отъ Бога свою награду по мѣрѣ своего труда.

Ст. 9. Въ дѣлѣ спасенія людей мы — служители Христовы, сороботники Богу, а вы; вѣрующіе, нива Божія, воздѣлывать которою мы споспѣшествуемъ Богу, зданіе Божіе, созидать которое содѣйствуемъ мы Богу.

Ст. 10. По данной мнѣ отъ Бога благодати апостольства, какъ опытный въ своемъ дѣлѣ архитекторъ, я положилъ въ васъ благовѣстіемъ Христовымъ основаніе ³²⁾ Церкви Божей; а другою своими трудами продолжаетъ воздвигать на положенномъ основаніи зданіе Церкви Божіей; но каждый, кто назидаетъ, пусть внимательно смотритъ, на томъ ли основаніи, которое лежитъ, и правильно ли онъ назидаетъ;

Ст. 11. Потому что никто не можетъ положить въ основу Церкви другаго основанія, кромѣ уже лежащаго; а это основаніе есть Іисусъ Христосъ. ³³⁾

Ст. 12. И кто строить на этомъ основаніи зданіе

³²⁾ Рим. XV. 20.

³³⁾ Ефес. 2. 20—21.

Церкви Божіей, строить ли его ревностно, тщательно, какъ Царскій чертогъ, изъ золота, серебра, цѣннаго камня, или неправильно и небрежно дѣйствуетъ, строить ее, какъ хижину бѣдняка, изъ дерева, соломы, тростника, —

Ст. 13. Дѣло каждаго, каково оно, — будетъ оцѣнено: день страшнаго суда покажетъ это, потому что въ этотъ день Господь совершитъ величеприятный судъ свой надъ міромъ; и дѣло каждаго, каково оно, будетъ испытано на этомъ судѣ, какъ на огнѣ.

Ст. 14. И тотъ, дѣло котораго, имъ совершенное, окажется на судѣ достойнымъ похвалы, получить отъ Бога награду;

Ст. 15. А тотъ изъ строителей, дѣло котораго, имъ совершенное, на судѣ не устоитъ, тотъ понесетъ уронъ; впрочемъ самъ спасется, но съ великимъ трудомъ, такъ, какъ еслибы онъ проходилъ сквозь пылающее огнемъ зданіе.

Ст. 16. Или не знаете, что вы, Христіане, составляете собою (и всѣ вмѣстѣ, и каждый отдѣльно) ³⁴⁾ храмъ Божій, и что Духъ Божій обитаетъ въ васъ?

Ст. 17. И кто внесетъ въ храмъ Божій порчу или ложнымъ ученіемъ, или дурнымъ примѣромъ, того покараетъ Богъ, потому что храмъ Божій не долженъ имѣть порока: онъ святъ; а этотъ храмъ — вы сами, вѣрующіе.

Ст. 18. Поэтому никто изъ васъ, учителя, не о-

³⁴⁾ 2 Кор. VI, 16. 1. Кор. VI, 10.

³⁵⁾ Выше I, 18—20.

большай самого себя. Если кому думается, что ты превосходишь другихъ въ земной мудрости, стань въ глазахъ этой мудрости земной „безумнымъ“, ³⁵⁾ оставивъ ее и всецѣло обратившись къ Евангелію, чтобы быть дѣйствительно мудрымъ,

Ст. 19. Потому что земная мудрость въ очахъ Божіихъ есть безуміе, какъ и свидѣтельствуешь объ этомъ слово Божіе, говоря: Боіъ уловляетъ мудрецовъ ихъ же лукавствомъ. ³⁶⁾

Ст. 20. И въ другомъ мѣстѣ: Господь знаетъ, что умствованія мудрецовъ суетны. ³⁷⁾

Ст. 21. Поэтому и изъ васъ, увѣровавшіе Коринѣяне, никто не хвалился учителями своими, сколь-бы ни казались они мудрыми; ибо все, что даровано милостію Божіею вашимъ учителямъ, даровано ради вашего спасенія, — ваше.

Ст. 22. Павелъ ли то, или Аполлосъ, или Кифа, или вся природа въ ея совокупности, или самая жизнь ваша и смерть, или настоящія блага, или ожидающія васъ въ будущей жизни, — все это даровано вамъ, и ваше;

Ст. 23. А вы сами Христовы (и по творенію и по искупленію); Христосъ-же сынъ Божій (а чрезъ Христа и во Христѣ и вы — Божіи).

ГЛАВА IV-я.

Ст. 1. И такъ, пусть каждый почитаетъ насъ не болѣе, какъ только служителями Христа, Его

³⁶⁾ Юв. V. 13.

³⁷⁾ Псал. ХСІІІ, 11.

домостроителями, которыхъ Онъ поставилъ въ Церкви своей для обученія пасомыхъ вѣрѣ и жизни по Евангелію и для совершенія тайнъ Божіихъ.

Ст. 2. Прочее же, что требуется отъ домостроителей Христовыхъ, это-тоже, что и отъ обыкновенныхъ домостроителей, именно, чтобы каждый изъ нихъ оказался вѣрнымъ Богу: точно уразумѣлъ волю Его и точно выполнилъ ее.

Ст. 3. Что касается до меня, то для меня очень мало значать всякія сужденія, какія бы ни произносились обо мнѣ вами ли то, Коринтяне, или какими другими людьми; даже и самъ я почитаю себя не способнымъ ³⁸⁾ произнести правильное сужденіе о самомъ себѣ.

Ст. 4. И хотя я не знаю за собою никакой невѣрности Богу, но потому только, что этого не знаю я, я не почитаю себя дѣйствительно праведнымъ предъ Богомъ: праведный же судъ произнесетъ обо мнѣ, какъ и о каждомъ человѣкѣ, только Богъ.

Ст. 5. Посему не произносите, братья, никакого приговора ни о вашихъ учителяхъ, ни другъ о другѣ, пока прійдетъ Господь, Который и обнаружитъ даже тайныя дѣйствія людей и сдѣлаетъ явными для всѣхъ и въ глубинѣ сердца скрываемыя помысленія: и тогда будетъ каждому или похвала или порицаніе отъ Бога.

Ст. 6. Говоря о вашихъ раздѣленіяхъ, братія, я поставилъ, ради вашего назиданія, вмѣсто тѣхъ лицъ, по которымъ вы раздѣлились, себя и Апол-

³⁸⁾ Такъ у Теоф. и л.

доса, именно для того, чтобы вы изъ примѣра насъ, Апостоловъ вашихъ, поняли и научились думать о себѣ не больше того, чѣмъ написалъ я, ³⁹⁾ и не превозносились одинъ предъ другимъ изъ-за служителей Христовыхъ.

Ст. 7. Ибо кто отличаетъ тебя, какъ мудрѣйшаго учителя? Не ученикъ ли твой? Что ты имѣешь такого, чего-бы не получилъ отъ Бога, какъ даръ единой благодати Его? А если ты все получилъ отъ одной благодати Божіей, то зачѣмъ хвалишься, какъ будто ты вовсе не получалъ, а самъ приобрѣлъ и отъ себя имѣешь?

Ст. 8. Вы уже пресытились, ^{(вкусивъ одного молока, ⁴⁰⁾} уже почитаете себя богатыми всякимъ духовнымъ дарованіемъ, уже царствовать собрались безъ насъ, вашихъ Апостоловъ, коимъ первымъ обѣщано царствіе Божіе ⁴¹⁾. Но, о еслибы вы и въ самомъ дѣлѣ царствовали, чтобы и намъ быть участниками вашего царства!

Ст. 9. А я думаю, что насъ, Апостоловъ, Богъ являлъ доселѣ послѣдними изъ людей, какъ бы приговоренными къ смерти, — что доселѣ, подобно гладиаторамъ въ театрѣ, мы служимъ зрѣлищемъ для міра: предметомъ любви и горести для добрыхъ и предметомъ насмѣшки и презрѣнія для злыхъ.

Ст. 10. Мы признаны въ мірѣ безумцами ради Евангелія Христова, а вы славитесь въ Церкви именами мудрыхъ; мы лишены всякаго значенія, а

³⁹⁾ Выше. III, 5—9.

⁴⁰⁾ Выше. III, 1—3.

⁴¹⁾ Мѡ. XIX, 28.

вы славитесь какъ сильные; вы уже славны, а мы въ безчестіи.

Ст. 11. Даже и теперь еще переносимъ все невзгоды жизни—и голодь, и жажду, и наготу, и быють насъ, и гонять, такъ что мы скитаемся, не имѣя пристанища,

Ст. 12. И трудимся, зарабатывая себѣ пропитаніе своими руками. Злословятъ насъ, мы благословляемъ; преслѣдуютъ насъ, мы терпѣливо сносимъ преслѣдованіе;

Ст. 13. Жестоко оскорбляютъ насъ, мы отвѣщаемъ на оскорбленіе кротостію и ласкою; доселѣ въ мірѣ почитаютъ насъ, какъ соръ, выбрасываемый вонъ каждымъ, какъ пыль, попираемую всеми.

Ст. 14. Не для того, чтобы только пристыдить и обличить васъ сравненіемъ васъ съ нами (Апостолами), пишу я это, но, какъ дорогихъ моихъ дѣтей, ввожу я васъ въ разумъ Христовъ.

Ст. 15. Ибо хотя у васъ множество руководителей и наставниковъ во Христвѣ, но немного отцовъ по любви къ вамъ; а я, при содѣйствіи благодати Божей, родилъ васъ, мертвыхъ чрезъ грѣхъ, въ жизнь духовную своимъ благовѣстіемъ о Христвѣ.

Ст. 16. Посему умоляю васъ: подражайте мнѣ въ вѣрѣ и любви, въ смиреніи и терпѣніи, какъ я подражаю Христу.

Ст. 17. Въ силу этой любви моей къ вамъ и попеченія моего о вашемъ спасеніи, я послалъ къ вамъ Тимофея, возлюбленнаго моего сына и чловека вѣрнаго въ дѣлахъ вѣры Христовой, чтобы онъ привелъ вамъ на память образъ моей жизни и

дѣйствию, какой я веду въ Христіанствѣ, и то, какъ я учу вездѣ, во всякой церкви.

Ст. 18. Такъ какъ нѣкоторые возгордились у васъ, предположивъ, что я больше не приѣду къ вамъ, то увѣдомляю, что

Ст. 19. Я скоро приѣду къ вамъ, если то будетъ угодно Богу, и тогда подвергну строгому испытанію не краснорѣчіе возгордившихся, но то, какъ они дѣйствуютъ, и какое дѣйствіе производятъ между вами;

Ст. 20. Потому что въ царствѣ Божіемъ требуется не краснорѣчіе, но жизнь и дѣятельность по Евангелію.

Ст. 21. Чего хотите вы? Съ жезломъ ли караящимъ гордое самонѣніе и лжемудріе прийти къ вамъ, или съ любовію и духомъ кротости, если поспѣшите искоренить у себя эти плевелы?

А Д Р Е С Ы

Его Высокопреосвященству, Архіепископу Полтавскому и Переяславекому Іоанну, по случаю Всемилостивѣйшаго удостоенія возведенія Его въ санъ Архіепископа 16-го Апрѣля сего 1878 года. (*)

Членовъ Правленія и Преподавателей Лубенскаго Духовнаго Училища.

ВАШЕ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВО!

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Нижеподписавшіеся, члены Правленія и учащіе Лубенскаго Духовнаго Училища, съ глубочайшею сердечною радостію сыновне привѣтствуютъ ВАСЪ съ новымъ знакомъ особеннаго Монаршаго къ ВАМЪ благоволенія за ВАШИ неусыпные и благотворные труды по управленію любашею ВАСЪ и благодарною Полтавскою паствою, и молятъ Господа, Подателя всѣхъ благъ, да подерѣпитъ и сохранитъ Онъ драгоцѣнное здравіе ВАШЕ на многія и

(*) Поздравительные адреса, телеграммы и письма, полученныя Его Высокопреосвященствомъ съ разныхъ концовъ Россіи и изъ всѣхъ мѣстъ вѣренной Ему Епархіи по случаю Всемилостивѣйшаго удостоенія возведенія Его въ санъ Архіепископа, сначала не предполагались къ печатанію въ мѣстно-епархіальномъ органѣ. Самая многочисленность ихъ какъ будто оправдывала такое рѣшеніе; а выборъ представлялся затруднительнымъ. Но вы-

многія лѣта, да продлить Онъ до послѣднихъ предѣловъ жизни человѣческой Архіепископствованіе ВАШЕ въ Полтавской Епархіи на пользу Православной Церкви и на благо духовно-учебныхъ заведеній, обязанныхъ ВАМЪ вѣчною благодарностію за все то доброе, что сдѣлала для нихъ доселѣ ВАША истинно-отеческая Архипастырская заботливость объ ихъ виѣшнемъ и внутреннемъ благосостояніи и преуспѣяніи.

Слѣдуютъ подписи.

1878 года, Апрѣля 30-го.

сказаны были желанія, доходившія не разъ и до нашего слуха, которыя никакъ не могли оправдать преданія забвенію явленія, далеко не безслѣднаго въ мѣстной церковно-іерархической исторіи нашей. Нельзя не стать на точку зрѣнія этихъ желаній. Въ самомъ дѣлѣ, для будущаго историка Полтавско-Переясловской іерархіи весьма интересно и необходимо будетъ знать сколько самый актъ церковно-правительственной власти, увѣковѣчившій имя втораго Архіепископа нашего, столько же и тѣ пастырскія отношенія Его къ паствѣ, за которыми послѣдовали признаніе и одѣвка ихъ благоплодности. Въ адресахъ и призывѣтвіяхъ Высокопреосвященному по сему случаю будущій дѣяписатель пожелаетъ, безъ сомнѣнія, видѣть побольше столько же правдиваго, сколько характернаго и нагляднаго, выраженія такихъ отношеній. Насколько удовлетворится онъ представляемыми при семъ образцами, не знаемъ; но за то ручаемся, что по прилагаемымъ примѣрамъ онъ можетъ безошибочно судить о тонѣ и чувствахъ и всѣхъ остальныхъ. — Z.

2.

Уполномоченныхъ съѣзда духовенства Лубенскаго
Училищнаго округа.

ВАШЕ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВО,

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Ознаменованіе повой Монаршей милостины къ трудамъ и заботамъ по управленію ВАШИМЪ Высокопреосвященствомъ Полтавской Епархіи, возвело ВАСЪ въ высшій Іерархическій санъ—Архіепископа. Монаршее благоволеніе къ особѣ ВАШЕГО Высокопреосвященства явно свидѣтельствуетъ, что труды и заботы общественнаго дѣятеля на пользу духовныхъ своихъ чадъ незабвенны предъ Правосудіемъ. Награда ВАШЕГО Высокопреосвященства—общая радость всѣхъ насъ. Въ такихъ чувствахъ, сноровне привѣтствуя ВАСЪ, сугубо возпросимъ сердечныя мольбы къ Промыслителю всѣхъ Богу о дарованіи ВАШЕМУ Высокопреосвященству крѣпости силъ и благоденствія въ управленіи Полтавской Епархіи для общей славы нашей и блага нашихъ дѣтей.

ВАШЕГО Высокопреосвященства,

Милостивѣйшаго Архипастыря и Отца,

смирнѣйшіе послушники, уполномоченные духовенства Лубенскаго училищнаго округа:

Слѣдуютъ подписи.

6-го Мая, 1878 года.

3.

**Уполномоченныхъ съѣзда духовенства Роменскаго
Училищнаго округа.**

ВАШЕ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВО,

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Архипастырь и Отецъ!

Отъ имени своего и всего духовенства округа, уполномоченные Съѣзда приносятъ ВАШЕМУ Высокопреосвященству поздравленіе съ Высочайшею Монаршею къ ВАМЪ милостию. Мы радуемся этой милости, припоминая ВАШУ высокоблагодарную дѣятельность по всеѣмъ частямъ Епархіальнаго управленія, особенно ВАШИ труды на пользу духовнаго просвѣщенія нашей Епархіи, живо представляя поистинѣ христіанскія возвышеннѣйшія качества ВАШЕГО ума и сердца. Да продлитъ Господь ВАШИ дни, да укрѣпитъ Онъ ВАШИ силы въ большому и большому проявленію ВАШИХЪ высокихъ добродѣтелей. Молимъ Бога, чтобы это проявленіе до конца ВАШИХЪ дней служило на пользу нашу. Цѣлуемъ ВАШУ Высокоархипастырскую руку и просимъ ВАШЕГО Святительскаго благословенія. 1878 года Апрѣля 28 дня.

ВАШЕГО Высокопреосвященства

всегдашніе послушники:

Слѣдуютъ подписи.

4.

ОТЪ ПИРЯТИНСКАГО ГРАДСКАГО БЛАГОЧИНІЯ.

ВАШЕ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВО,

Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Въ дни Свѣтлаго Праздника Воскресенія Христа Спасителя посѣтила насъ радостная вѣсть, Милостивѣйшій Архипастырь, о Царскомъ вниманіи, оказанномъ къ заслугамъ ВАШИМЪ на паствѣ Полтавской. Милостивымъ словомъ нашего Царя ВЫ почтены именемъ Высокопреосвященнѣйшаго и Архіепископа управляемой ВАМИ епархіи. Къ общей радости нашей, по случаю Свѣтлаго Праздника, прибавилась, такимъ образомъ, для насъ еще и радость семейная, — радость дѣтей, веселящихся за счастье и радость своего дорогаго Отца.

ВАШЕ Высокопреосвященство! Во все продолженіе многолѣтняго служенія на каедрѣ Полтавской паствы мы всѣ видѣли отъ ВАСЪ однѣ только постоянныя доказательства сердечной къ намъ любви и преданности: ВЫ всегда сочувствовали законнымъ желаніямъ нашимъ, ВЫ интересы духовенства не отдѣляли отъ своихъ интересовъ, ВЫ нужды наши считали своею нуждою и, будучи послушны движеніямъ собственнаго своего сердца, всю силу дарованной ВАМЪ власти употребляли на то, чтобы создать возможное благополучіе наше среди нашей родной семьи.

Съ самыхъ первыхъ дней своего служенія у насъ, ВЫ, современный ВАШЕМУ прибытію вопросъ объ улучшеніи нашего быта, приняли близко къ своему сердцу, и этотъ вопросъ не перестаетъ быть вопросомъ ВАШИМЪ

до настоящаго времени. ВЫ первый изъ Архипастырей Полтавскихъ серьезно заглянули въ семью нашу, взвѣсили ея нужды и горе и первый подали руку помощи намъ, желающимъ по крайней мѣрѣ воспитаніемъ дѣтей своихъ обезпечить ихъ будущность. Вы угадали завѣтныя наши желанія, Милостивѣйшій Архипастырь; ВЫ своею къ намъ любовію помогли нашему безсилію осуществить желанія эти.

Въ устроенныхъ по мысли ВАШЕЙ и при ВАШЕМЪ сердечномъ участіи училищахъ нашихъ дѣти наши, дѣти нашихъ бѣдныхъ вдовъ, безпріютныя сироты, лишенные родительскаго крова и родительской ласки—нашли и находятъ дорогой для нихъ пріютъ любви и попеченія, нашли и находятъ залогъ своего будущаго благополучія.

Вѣрьте, ВАШЕ Высокопреосвященство, что созданное ВАМИ дѣло не забудется нами, не забудутъ его и дѣти наши до тѣхъ поръ, пока въ нашей и ихъ груди будетъ биться сердце, которое Богъ надѣлилъ способностію чувствовать благодареніе и любить своихъ благодѣтелей. Въстѣ съ этимъ, ВАШЕ Высокопреосвященство, мы и дѣти наши не забудемъ въ лицѣ ВАШЕМЪ вспоминать нашего миротворца, нашего добраго и снисходительнаго судью къ нашимъ человѣческимъ слабостямъ; но прежде всего и главнѣе всего—мы не забудемъ вспоминать въ лицѣ ВАШЕМЪ человѣка, сердцу котораго доступны всѣ лучшія и благороднѣйшія стремленія.

Примите же, Милостивѣйшій Архипастырь, наши сердечныя поздравленія съ Монаршею къ ВАМЪ милостію и вѣрьте, что поздравленія наши исходятъ изъ глубины любящихъ ВАСЪ сердецъ нашихъ. Къ этому поздравленію мы осмѣливаемся присовокупить и одно изъ своихъ задушевнѣйшихъ желаній: будьте всегда съ нами, нашъ дорогой Отецъ, и да укрѣпитъ Господь силы ВАШИ еще

на многія лѣта для счастья любимой ВАМИ и ВАСЪ любящей Полтавской паствы!

ВАШЕГО Высокопреосвященства

нижайшіе послушники:

Слѣдуютъ подписи.

21 апрѣля 1878 года.

III.

Извѣстія и Забѣтки.

О продажѣ старыхъ церковныхъ вещей.

Въ «Москов. Епарх. Вѣд.» сдѣлано заявленіе о томъ, что по сельскимъ церквамъ развѣзжаютъ какія—то личности, которыя просятъ продать имъ имѣющіяся въ церковныхъ ризницахъ старыя и негодныя къ употребленію вещи, напримѣръ: худыя старыя галуны, худыя облаченія, обветшалыя съ облаченій кресты; конечно, они покупаютъ только тѣ изъ этихъ вещей, которыя имѣютъ серебряную каचितель, а мишурныя почти вовсе не берутъ, какъ ничего не стоящія. На какія нибудь сто или двѣсти рублей они покупаютъ товару по крайней мѣрѣ на двѣ тысячи. Чтобы церковныя старосты и священники не поддавались обману этихъ проходимцевъ, въ «Вѣдомостяхъ» приблизительно обозначается цѣна церковныхъ вещей старыхъ, изношенныхъ, изломанныхъ и негодныхъ къ употребленію.

Мѣдныя паникадила, подсвѣчники и прочія мѣдныя вещи, а также разбитыя колокола, при продажѣ въ ломъ стоятъ 8 р. пудъ или 20 к. фунтъ.

Мишурные, то есть мѣдныя галуны, парча съ облаченій, кресты и проч., стоятъ 5 к. фунтъ или 2 р. пудъ.

Серебряныя галуны, парчи и проч., самыя плохіе, стоятъ 5 к. золотникъ или 4 р. 80 к. за фунтъ.

Хорошіе серебряныя галуны, парчи и пр. стоятъ 12, 15, 20 и 22 к. за золотникъ.

Хорошіе галуны—это значить, хотя и старыя, но двухличныя, т. е. что серебряная канитель въ нихъ съ обѣихъ сторонъ и очень частая. Плохіе, когда канитель только съ лицевой стороны и не очень густая и частая.

Канитель золоченая дороже незолоченой—бѣлой, чѣмъ гуще позолота, тѣмъ дороже. Напримѣръ галуны, подобныя тѣмъ, что нашиваютъ у солдатъ унтеръ-офицеровъ на мундирахъ, когда износятся, стоятъ 5, 9 и 10 к. золотникъ.

При этомъ надо замѣтить, что цѣна тутъ означена за золотникъ вѣсомъ, вмѣстѣ съ матеріею, нитками. А если просто продавать одно серебро выжигу, то оно стоитъ 30, 40 и 45 к. за золотникъ. Выжигать самимъ не слѣдуетъ, потому что это надо дѣлать умѣючи, иначе больше половины сгоритъ. Такая цѣна этому серебру потому, что серебро это самой высшей пробы, т. е. самое мягкое. Изъ серебра 84 пробы нельзя дѣлать канители: оно очень хрупко, жестко. Канитель дѣлается изъ чистаго серебра, т. е. 92, 94 и 96 пробы. Конечно, прежде чѣмъ продать разныя худыя и негодныя къ употребленію вещи, надо спросить разрѣшенія начальства.

Именной списокъ нижнимъ чинамъ, уроженцамъ Полтавской губерніи, убитымъ, безъ вѣсти пропавшимъ и умершимъ отъ ранъ въ 1877 году.

Наименованія частей, званія, имена, отчества и фамиліи.	Изъ какихъ мѣстъ поступили на службу: губерніи, уѣзды, волость, село или деревня.
---	---

УБИТЫ.

Съ мая по 20-е сентября.

1-го Кавказскаго сапернаго Его Высочества батальона.

Унтеръ офицеръ.

1) Степанъ Дмитріевъ Семердюкъ.	Лохвицкаго уѣзда, Ивановской волости, с. Бербенець.
---------------------------------	---

Рядовой.

2) Степанъ Гавриловъ Григоровичъ.	Гадячскаго уѣзда, Андреевской волости, с. Погоризна.
-----------------------------------	--

Лейбъ-гвардіи Измайловскаго полка.

Рядовые.

1) Ефимъ Яковлевъ Конара.	Кобелякскаго уѣзда, Сокольской волости, м. Соколки.
---------------------------	---

2) Иванъ Аѳанасьевъ Драный.	Прилукскаго уѣзда, с. Даймоловки.
-----------------------------	-----------------------------------

3) Лазарь Васильевъ Масло.	Переясловскаго уѣзда, Вороньковской волости, с. Воронькова.
----------------------------	---

2-й батареи гвардейской конно-артиллерійской бригады.

Бомбардиръ.

1) Иванъ Дмитріевъ Шибитченко.	Полтавскаго уѣзда, Демидовской волости, того же и села.
--------------------------------	---

БЕЗЪ ВѢСТИ ПРОПАЛИ.

С.-Петербургскаго Гренадерскаго Короля Фридриха Вильгельма III полка.

Рядовые.

1) Митрофанъ Бобенко.	Золотоношскаго уѣзда, д. Бузоць.
-----------------------	----------------------------------

2) Трофимъ Черный.	Хорольскаго у., Вонченской волости, д. Брусковои.
--------------------	---

Кеcгольмcкаго Гренадерскаго Императора Австрійскаго полка.

Рядовой.

1) **Федоръ Ефимовъ Чабаненко.** Константиноградскаго уѣзда, с. Константиновки.

Лейбъ-гвардіи Волинскаго полка.

Рядовые.

1). **Иванъ Павловъ Прокopenко.** Кременчугскаго уѣзда, Кобелякскаго волости, Кобелякъ.

2) **Григорій Родионовъ Кригунка.** Лохвицкаго уѣзда, с. Лопачовки.

3) **Максимъ Григорьевъ Булай.** Кременчугскаго уѣзда, с. Недогарокъ.

4) **Василій Александровъ Радченко.** Прилукскаго уѣзда м. Средняго.

5) **Иванъ Корнѣевъ Молодыкъ.** Прилукскаго уѣзда с. Малой-Дѣвицы.

6) **Василій Ивановъ Василенко.** Переяславскаго уѣзда, Скопецкаго волости, с. Скопецъ.

УБИТЫ.

Въ январѣ.

Лейбъ-гвардіи Волинскаго полка.

Ефрейторъ.

1) **Илья Сильвестровъ Биенко.** Миргородскаго уѣзда, Богачанскаго волости.

Рядовые.

2) **Андрей Ивановъ Прописвиль.** Кременчугскаго уѣзда, Кохновскаго волости.

3) **Деомидъ Даниловъ Петренко.** Зеньковскаго уѣзда, Борковскаго волости, с. Ковалевки.

С.-Петербургскаго Гренадерскаго Короля Фридриха-Вильгельма III полка.

Фельдфебель.

1) **Андрей Радченко.** Золотоношскаго уѣзда, д. Жовнина.

Унтеръ-офицеръ.

2) **Федоръ Цысь.** Роменскаго уѣзда, м. Смѣлаго

Бексгольмскаго Гренадерскаго Императора Австрійскаго полка.

Фельдфебель.

1) Артемій Григорьевъ Дзюбанъ. Полтавскаго уѣзда, м Решетилковки.

Рядовые.
2) Ефимъ Ивановъ Поголодный. Кобелякскаго уѣзда, в. Кшо-совско-Зачепиловской.

3) Иванъ Семеновъ Рудько. Зеньковскаго уѣзда, г. Зенькова.

БЕЗЪ ВѢСТИ ПРОПАЛИ

28 ноября 1877 года.

12-го Гренадерскаго Астраханскаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полка.

Рядовой.

1) Θεодосій Прокопьевъ Сычоренко. Изъ кр. Кобелякскаго уѣзда, Комайгородской волости.

10-го Гренадерскаго малороссійскаго генераль-фельдмаршала графа Румянцева Задунайскаго полка.

Рядовые.

1) Иванъ Васильевъ Колениченко. Кобелякскаго уѣзда д. Калениченки.

2) Захарій Михайловъ Чалый. Золотоношскаго уѣзда, д. Незнаковки.

УБИТЫ.

Лейбъ-гвардіи Литовскаго полка.

Рядовые.

1) Алексій Жезела. Зеньковскаго уѣзда, Ковалевской волости, с. Загруппки-Жипловки.

2) Артемій Булахъ. Лубенскаго уѣзда, Мацковолучанскаго общества.

56-го пѣхотнаго Житомирскаго полка.

Рядовые.

- | | |
|----------------------|--|
| 1) Павелъ Мартиновъ. | Константиноградскаго уѣзда, Руневской волости, Спинаковскаго общества. |
| 2) Осипъ Рудаевъ. | Константиноградскаго уѣзда, с. Дубовыхъ-Градъ. |
| 3) Василий Литовка. | Полтавскаго у., Елизаветинской волости. |
| 4) Иванъ Назаренко. | Полтавскаго уѣзда, Пѣщанской волости. |

9-го Гренадерскаго Сибирскаго полка.

Рядовой.

- | | |
|-------------------------------|---|
| 1) Петръ Тимошеевъ Ставицкій. | Лубенскаго уѣзда, Лозерской волости, с. Павловки. |
|-------------------------------|---|

УМЕРЛИ.

10-го Гренадерскаго малороссійскаго генераль-фельдмаршала графа Румянцева-Задунайскаго полка.

Рядовые.

- | | |
|---------------------------------|---|
| 1) Прокофій Захарьевъ Турченко. | Полтавскаго уѣзда, Васильевской волости. |
| 2) Харитонъ Филипповъ Мамула. | Зеньковскаго уѣзда, Иордановской волости. |

153-го пѣхотнаго Бабинскаго полка.

Рядовой.

- | | |
|----------------------|-----------------------------|
| 1) Феодоръ Шарлаевъ. | Константиноградскаго уѣзда. |
|----------------------|-----------------------------|

(Полтав. Губ. вѣдом. №№ 53 54).

Средство отъ обжога фосфоромъ.

При зажиганіи спичекъ не разъ бывали несчастные случаи такого рода: отскочившая отъ фосфорной спички головка попадала на обнаженную часть тѣла, въ особенности на руку. Въ слѣдствіе этихъ ожоговъ пострадав-

шіе лишались не только обожженныхъ членовъ, но иногда платились и жизнью. Въ этихъ случаяхъ, по словамъ *Петерб. Листка*, нужно, не теряя времени, приготовить самый крѣпкій растворъ соды и держать въ этомъ растворѣ обожженное мѣсто. Фосфоръ даетъ съ содою химическое соединеніе, образуя фосфорно-кислый натръ—вещество вполнѣ безвредное.

(Соврем. изв.)

IV.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЫШЕЛЪ ИЗЪ ПЕЧАТИ

ТРЕТЬИМЪ ИЗДАНІЕМЪ

„КУРСЪ ЗАКОНА БОЖІЯ“

священника А. Свирѣлина. Москва. 1878 года.

цѣна 30 коп. сер.

Книга эта Святѣйшимъ Синодомъ введена учебникомъ въ приготовительныхъ классахъ духовныхъ училищъ и продается для нихъ по 25 коп. въ Москвѣ, у Книгопродавца Салаева.

ИМПЕРАТОРСКОЕ ОБЩЕСТВО ЛЮБИТЕЛЕЙ ЕСТЕСТВОЗНАНІЯ,
АНТРОПОЛОГИИ и ЭТНОГРАФИИ.

Комитетъ Антропологической выставки. Медицинская Коммисія.

Милостивый Государь!

Весной 1879 года отъ Императорскаго Общества Любителей Естествознанія, Этнографіи и Антропологіи открывається въ Москвѣ *Антропологическая выставка*, при которой между прочимъ имѣется въ виду устроить рядъ засѣданій съ рефератами по разнымъ вопросамъ Антропологіи и Этнографіи.

На этой выставкѣ и засѣданіяхъ могутъ представлять не малый интересъ рефераты и собранія предметовъ, касающихся первыхъ приѣмовъ физическаго воспитанія дѣтей въ разныхъ мѣстностяхъ и у разныхъ народностей Россіи. Многія части Русскаго Государства могутъ дать въ этомъ отношеніи богатый и оригинальный матеріалъ, которымъ желательно было бы воспользоваться къ означенному выше времени. Собраніе предметовъ, описаніе и изслѣдованіе другихъ подробностей по части физическаго воспитанія дѣтей въ Россіи составляетъ одну изъ задачъ Медицинской Коммисіи, состоящей при Комитетѣ Антропологической выставки, — которая, сознавая всю важность и обширность своего труда, вмѣстѣ съ тѣмъ обращается къ Вамъ, Милостивый Государь, съ покорнѣйшею просьбою не отказать ей своимъ просвѣщеннымъ и сочувственнымъ содѣйствіемъ въ доставленіи желаемыхъ свѣдѣній и вещей изъ Вашего края по прилагаемымъ ниже программамъ и адресу.

Программа свѣдѣній по вопросамъ первоначальнаго физическаго воспитанія дѣтей въ разныхъ мѣстностяхъ и у разныхъ народностей Россіи.

1) Уходъ за кожей. Омовеніе: производится ли оно въ ближайшее время по рожденіи или нѣтъ? Если производится, то вскорѣ по рожденіи или спустя нѣсколько дней и даже недѣль? Производится ли оно въ теплой, или холодной водѣ, въ какихъ либо разсолахъ, настояхъ, смѣсяхъ и т. п? Не производится ли погруженіе новорожденныхъ въ снѣгъ,

соль и т. п. Описание свойства кожи надъ вліяніемъ разныхъ способовъ дѣйствія на нее, если къ этому данъ поводъ.

2) *Одежда*, какъ регуляторъ естественнаго тепла, имѣетъ большое вліяніе на ростъ, силу организма и свойства кожи. Поэтому важно знать: дѣлаютъ ли дѣтямъ въ раннемъ возрастѣ какія либо одежды, съ какаго именно срока и не оказываетъ ли одежда дѣйствительно гдѣ либо замѣтнаго вліянія на свойства организма и кожи?

3) *Пеленаніе*: существуетъ оно или нѣтъ, гдѣ и какое? Незамѣчено ли гдѣ вліяніе его на развитіе кривизны шеи, кровяности, косилапости и т. п.? Описание препаратовъ и другихъ приемовъ, содѣйствующихъ намѣренному или ненамѣренному произведенію тѣхъ или другихъ искривленій тѣла.

4) *Ровнаніе*, или правленіе членовъ дѣтей послѣ рожденія въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи.

5) *Колыбель* и *постель*: существуютъ онѣ или нѣтъ? Если существуютъ колыбели, то какія: въ формѣ яслей, коробовъ, гамаковъ, мѣшковъ, корытъ, плетушекъ и т. п.? (Особенно желательно было бы описаніе, изображеніе и приобрѣтеніе колыбелей Бессарабскихъ, Башкирскихъ, Калмыцкихъ, Тунгусскихъ, Самоѣдскихъ, Лапландскихъ, Финляндскихъ и т. п.). Что употребляется для подстилки въ этихъ колыбеляхъ: мохъ, древесныя гнилушки, солома, шкуры животныхъ, пеленки и т. п.?

Не употребляютъ ли гдѣ въ колыбельной жизни какихъ либо давящихъ повязокъ на голову и другія части тѣла и незамѣчено ли гдѣ уклоненій отъ нормы въ этихъ частяхъ? Производится ли качаніе колыбелей или нѣтъ? Если производится, то гдѣ и какое? Не привѣшиваютъ ли колыбелей къ рогамъ и на спины животныхъ, напр. къ рогамъ оленей, сѣдламъ верблюдовъ и т. п.

6) *Пища*, свойства и питательнотть которой безспорно вліяютъ на ростъ и силы организма. Въ этомъ отношеніи важно знать: питаются ли дѣти вскорѣ послѣ рожденія грудью матери или нѣтъ? Не даютъ ли имъ въ первое время вмѣсто груди какіе либо суррогаты: растопленное масло, сало, бараній курдюкъ, сахарную воду, тертую морковь, жѣвку и т. п.? Когда начинаютъ давать грудь

послѣ родовъ, когда начинаютъ прикармливать посторонней пищей, когда отнимаютъ отъ груди и т. п.

7) *Сиденье, ползание, начало ходьбы*: когда, гдѣ, какъ и въ какомъ возрастѣ приучаютъ дѣтей къ этимъ актамъ?

Доставленіе свѣдѣній и вещей въ возможно непродолжительномъ времени покорнѣйше просятъ адресовать: въ Комитетъ Антропологической выставки, въ Москвѣ, на Лубянкѣ, въ Политехническомъ Музеѣ, или на имя Предсѣдателя Медицинской Коммиссіи (Москва, малая Бронная, Дѣтская Больница, Главному Доктору, Егору Арсеньевичу Покровскому).

Годъ ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 187^{8/9} ГОДЪ, Седьмой.

(съ 1 сентября 1878 г. по 1 сентября 1879 года),

НА ДАМСКІЙ, ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ, СЕМЕЙНО-РУКОДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ,

издав. Торговымъ Домомъ модныхъ вещей и бѣлья А. ТАРОЧЕШНИКОВА,

поставщика двора Ея Импер. Высоч. Гос. Вел. Княг. Александры Петровны.

ИЗДАНИЕ „МОДНЫЯ ВЫКРОЙКИ“, ПЕРВОЕ.

съ двумя бесплатными преміями, съ 300 вырѣзными выкройками въ ростъ человека и съ прилож. 24 раскрашенныхъ картинокъ, срисованныхъ съ парижскихъ моделей.

Цѣна изданію за годъ, со всѣми бесплатными приложеніями и преміями, съ пересылкой и доставкой, 7 рублей.

Съ 1 Сентября 1878 года журналъ вступитъ въ седьмой годъ своего изданія по улучшенной программѣ и будетъ выходить 1-го и 15-го числа каждого мѣсяца.

Журналъ даетъ въ годъ **24** большаго формата на веленовой бумагѣ, съ **1,000** литографированными рисунками, дамскаго и дѣтскаго туалетовъ бѣлья, и женскихъ рукодѣлій и проч. Кромѣ того, бесплатно слѣдующія приложения: **24** раскрашенныхъ картинокъ, рисованныхъ съ парижскихъ моделей, **300** вырѣзныхъ выкроекъ въ ростъ человѣка, **24** отдѣльныхъ листовъ съ чертежами выкроекъ въ натуральную величину; и 2 бесплатныя преміи художественно-исполненныхъ картинъ въ нѣсколько красокъ, стоящихъ въ отдѣльной продажѣ 6 руб. Всѣ рисунки туалетовъ заимствуются не изъ одного журнала, какъ это дѣлаютъ другія модныя изданія, а съ парижскихъ моделей и еще изъ 20 слѣдующихъ, самыхъ лучшихъ французскихъ изданій: «Aquarelle mode», «Elegance parisienne», «Mode artistique», «Moniteur de la mode», «Mode illustre», «Revue de la mode», «Nout nouveauté de Paris», «Mode actuelle», «Lingere parisienne», «Bon ton», «Courrier de la mode», «Gazette rase», «Dernière mode», «Printemps», «Modes parisiennes», «Journal de coiffeurs», «Modes francaises», «Journal des dames et des demoselles», «Mode de Paris», или «Illustrateur des dames» и спеціальныи англійскій журналъ дѣтскихъ модъ «Boys and Girls». Изъ этихъ изданій избираются только тѣ рисунки, которые болѣе соотвѣтствуютъ нашему сезону, и измѣняемъ ихъ въ собственныхъ мастерскихъ, находящихся при нашемъ Торговомъ Домѣ, такъ какъ многіе туалеты парижскихъ изданій не подходятъ къ условіямъ русской жизни. Подъ каждымъ туалетомъ объясняется, какъ слѣдуетъ подбирать полонезы или тюники, сколько идетъ аршинъ матеріи и гарнировки на весь туалетъ, а также назначена и цѣна его въ готовомъ видѣ.

Въ журналъ войдутъ туалеты для пожилыхъ и полныхъ особъ; дамское, дѣтское и мужское бѣлье будетъ помѣщено въ совершенно полномъ составѣ. Особенное вниманіе редакція обратитъ на выборъ приданаго, а также на домашніе туалеты въ отношеніи ихъ экономіи, т. е. будемъ помѣщать туалеты, на которые требуется меньше матеріи и гарнировки, ни сколько не теряя изящества фасона. При заказѣ редакція высылаетъ образчики новыхъ матерій, за пересылку которыхъ прилагается двѣ марки по 8 коп. Кромѣ того, для гг. иногороднихъ под-

писчиковъ, редація принимаетъ на себя безвозмездное коммисіонерство по выпискѣ всевозможныхъ товаровъ.

Гг. подписчики могутъ выписывать *отдѣльный, сметанный патронъ* любой вещи, по своей талии, высылая для этого мѣрку по указанію нашихъ фигуръ; за каждый подобный патронъ платится 40 коп. съ пересылкою. (Не подписчики 1 р. 50 в.). Въ каждомъ № будутъ помѣщены: подробное модное обзорѣніе, хозяйственный отдѣлъ и гигиеническія свѣдѣнія.

Журнальный годъ считается съ 1 Сентября 1878 года по 1 Сентября 1879 года, такъ какъ всѣ новости въ Парижѣ приготавлиются въ Августѣ на осенній и зимній сезонъ.

*№ 1-й журнала выйдетъ въ половинѣ Августа
сего года*

Гг. иногороднихъ подписчиковъ, просимъ адресоваться исключительно въ Редакцію журнала «Модныя Выкройки» Спб. Караванная, домъ № 18.

Редакторъ-издатель *А. Тарочешниковъ.*

ВЫШЕЛЪ ВТОРЫМЪ ИЗДАНИЕМЪ

АЛЬБОМЪ МОНОГРАММЪ,

ПОСВЯЩЕННЫЙ ЕЯ ИМПЕР. ВЫСОЧ. ГОСУДАРЫНѢ ВЕЛ. КНЯГИНѢ

АЛЕКСАНДРѢ ПЕТРОВНѢ,

заключающій въ себѣ болѣе 1,000 гравюръ для дамскихъ семейно-руководѣльныхъ работъ.

А) 17 алфавитовъ азбукъ т. е. 520 буквъ русскихъ, славянскихъ, готическихъ, французскихъ и нѣмецкихъ,

расположенныхъ въ методическомъ порядкѣ, начиная съ самыхъ простыхъ мѣтокъ для вышивки крестикомъ, гладью, русскимъ швомъ и заканчивая самыми нарядными шифрами.

Б) 40 коронъ княжескихъ, графскихъ, обще-дворянскихъ и фантастическихъ.

В) 23 виньетки разнообразныхъ новыхъ рисунковъ, начиная съ простыхъ и до самыхъ роскошныхъ, размѣръ которыхъ приспособленъ для размѣщенія буквъ изъ алфавита и вензелей.

Г) 95 вензелей въ русско-славянскомъ стилѣ новыхъ рисунковъ.

Д) 240 вензелей французскихъ, всѣ размѣщены по алфавиту.

Е) 24 вензеля англійскаго шрифта.

Ж) Государственный гербъ.

З) 69 гербовъ Россійскихъ губерній.

Рисунки изъ альбома могутъ быть полезны не только для дамскихъ рукодѣлій (какъ напр., для вышивокъ лено-батиловыхъ платковъ, накидокъ, наволочекъ, простынь, полотенецъ, салфетокъ, скатертей, кофты, сорочекъ), но также и для гравировки на мѣди, серебрѣ, золотѣ и для письма на фарфорѣ.

Альбомъ на веленовой бумагѣ въ цвѣтной толстой оберткѣ.

Цѣна **2** руб. съ пересылкой **2** руб **50** коп.

Въ нарядномъ переплетѣ, съ золотымъ тисненіемъ 3 р. съ пересылкой 3 руб. 50 коп.

Гдѣ подписчикамъ на „Модныя Выкройки“ дѣлается исключительная уступка платятъ вмѣсто 2 руб. 50 коп. 1 руб. 40 коп. въ переплетѣ вмѣсто 3 руб 50 коп. 2 руб. 40 коп.

О достоинствѣ и практичности этого изданія было одобрено въ газетахъ: Голосъ) въ № 121—3 мая. (Новое Время) въ № 806 — 28 мая. (Русскій Миръ) въ № 120—5 мая. (Петербургскій Листокъ) въ № 89—7 мая (Пе-

тербургская Газета) въ № 87—5 мая. (Сынъ Отечества) въ № 95—28 апр. (Церковно-Обществ. Вѣстникъ) въ № 54—7 мая. (Иллюстрированная Недѣля) въ № 18.

Адресоваться исключительно къ издателю журнала «МОДНЫЕ ВЫКРОЙКИ». С.-Петербургъ, Караванная, д. № 18.

Редакторъ-издатель *А. Тарочешниковъ.*



СОДЕРЖАНІЕ.—I. Слово, сказанное въ церкви Ладвн-скаго женскаго монастыря.—Прощальная рѣчь къ воспитанникамъ Полтавской Гимназіи.—II. Парафраза перваго посланія Св. Апостола Павла къ Коринейянамъ.—Адресы Его Высочайшаго Преосвященства.—III. Извѣстія и Замѣтки.—IV. Объявленія.

Редакторъ, исправл. должн. Инспектора Семинаріи,

Д. Орловъ

Печатано съ дозволенія Цензуры 1 Августа 1878 г. Прот. М. Гаврилковъ.

Полтава печ. въ Типографіи Н. Пигуренко.